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Matrikelnr.: Name: 1/1

1 (a) (3 Punkte) Wenden Sie die Anordnungsaxiome an, um zu zeigen, dass für alle positiven
reellen Zahlen a, b und jede natürliche Zahl n > 0 gilt:

a < b⇔ an < bn.

(b) (4 Punkte) Zeigen Sie für alle a, b ∈ R mit 0 < a < b und jede natürliche Zahl n > 0:

b <
n
√
an + bn <

n
√

2b.

(c) (3 Punkte) Zeigen Sie, dass für alle a, b wie in Teil (b) der Aufgabe die Folge { n
√
an + bn}n∈N

konvergent ist und berechnen Sie ihren Grenzwert.

2 (a) (5 Punkte) Formulieren und beweisen Sie die Bernoulli-Ungleichung.

(b) (3 Punkte) Zeigen Sie für jede natürliche Zahl n ≥ 1 die Ungleichung

(1 +
1

n
)n < (1 +

1

n + 1
)n+1.

(c) (2 Punkte) Zeigen Sie, dass die Folge {(1 + 1
n)n}n≥1 konvergent ist.

3 (a) (5 Punkte) Beweisen Sie für jedes n ∈ N, n ≥ 1 die Formel

n∑
k=1

k − 2

k(k + 1)(k + 2)
= − n

(n + 1)(n + 2)
.

(b) (2 Punkte) Begründen Sie, dass die Reihe

∞∑
k=1

k − 2

k(k + 1)(k + 2)

konvergent ist und berechnen Sie ihren Grenzwert.

(c) (3 Punkte) Bestimmen Sie den Konvergenzradius der Potenzreihe

∞∑
k=1

k − 2

k(k + 1)(k + 2)
xk.


